
 

 
                                                     COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                              Seduta del 04.11.2014 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno martedì 4 novembre  2014, alle ore 14.30, la Prima commissione consiliare si è riunita 
presso la sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio con il seguente o.d.g.: 
Comunicazione della  Presidente; Audizione dell’Assessore Federico Gianassi sulla revisione 
delle P.O.; Esame e espressione di parere sulla mozione n. 848/14 Ispezione del Mef avvenuta 
nel 2009 e decisione della Giunta di inviare le raccomandate di messa in mora ai dipendenti 
comunali – Proponenti consiglieri  T. Grassi, G. Trombi, O. Verdi; 
Esame e espressione di parere sulla mozione n. 941/14 Sportelli anagrafici dei Quartieri – 
Riapertura dei PAD e nuovi orari – Proponenti Consigliere C. Del Re, S. Collesei, F. Nannelli; 
Esame e espressione di parere sulla mozione n. 912/14 Apertura sportelli anagrafici il sabato 
mattina – Proponente F. Torselli; Approvazione verbale precedente seduta; Varie e eventuali. 
Alle ore 14.30 la presenza dei consiglieri è la seguente J. Cellai, A. Bassi, A. D’Ambrisi, M. 
Fratini, F. Giorgetti, T. Grassi, F. Ricci, F. Torselli, A. Xekalos.. Inoltre presente l’Assessore  
all’Organizzazione e personale Federico Gianassi. 
Ore 14.40 apre la seduta il Vicepresidente Jacopo Cellai  dopo la consueta verifica del numero 
legale dei commissari, specifica gli argomenti del giorno, da così la parola all’Assessore 
Gianassi. Ore 14.42 entra la Presidente C. Del Re. 
La scorsa settimana a seguito di incontro con il Direttore Generale c’è stata una 
ristrutturazione sulle posizioni organizzative con riduzioni delle stesse che sono passate  da 
203 a 179; in ogni singola organizzazione inoltre  sono state riviste competenze e funzioni, 
l’importanza di questa manovra sta nel  collegare alla riduzione dell’organico anche una 
definizione di declaratoria consentendo a queste posizioni di lavorare secondo gli obiettivi che 
l’Amministrazione si è posta con la riorganizzazione della macrostruttura e, che, con gli inizi del 
2015 diventeranno operative.  
Il consigliere Cellai vuole sapere in quali  termini di risparmio si parla  e quante meno saranno 
le posizioni organizzative. 
Per l’Assessore si parlerà di un risparmio che si aggirerà intorno ai 500 mila e i 300 mila euro, 
la disponibilità di queste risorse saranno poi reinvestite in fondi per il  salario accessorio grazie 
proprio alla riduzione delle p.o. 
Il consigliere Grassi chiede a oggi quante sono le posizioni non coperte, su quale base viene 
fatta la stima di 500 mila euro in meno e quale l’indennità che sarà corrisposta alle rimanenti 
p.o.. 
Per l’Assessore, questo dipenderà dal valore che sarà assegnato alle varie posizioni e relative 
responsabilità ma solo a fine operazione l’Amministrazione, sarà in grado di capire il compenso 
corrisposto. 
Il secondo punto all’ordine del giorno riguarda la mozione 848/14, il proponente espone il 
contenuto dell’atto. 
Interviene il capogruppo Angelo Bassi sottolineando che per la delicatezza della materia, la 
questione verrà  risolta a Roma, peraltro  è una situazione che vede coinvolti circa 70 comuni, 
ritiene così opportuno  attendere la sentenza. 
L’assessore spiega che a Firenze il Mef ha contestato dal 2009 a oggi il fondo del salario 
accessorio, inoltre è stata contestata l’applicazione di indennità attribuite al contratto 



decentrato, indennità che non dovevano essere corrisposte perché in violazione con il 
contratto collettivo nazionale comparto enti locali e progressioni economiche orizzontali che 
sono state attribuite secondo criteri di automaticità. 
La presidente Del Re, sottolinea che per le procedure attualmente in corso, è da ritenersi 
opportuno in questo momento, rimandare l’espressione di parere.  
Per il consigliere Grassi è opportuno seguire i fatti il prossimo venerdì e si dice disposto a 
sospendere l’atto, solo se ci sarà disponibilità a risolvere il problema. 
Il consigliere Fratini suggerisce di ritirarla e di ripresentarla ai primi del prossimo mese.  
Anche il consigliere Ricci per la delicatezza della questione trova opportuno la sospensione 
dell’atto. 
Il Consigliere Grassi si dice disposto a sospendere e a riproporla a fine mese in attesa degli 
sviluppi sulla questione nelle prossime settimane. Viene deciso da tutti i commissari il rinvio del 
voto con richiesta di proroga. 
Si passa alla mozione n. 941 espone l’atto la proponente Del Re, a seguire la mozione n. 912  
espone il  proponente consigliere Torselli; finite le esposizioni si procede alla votazione degli 
atti, vengono licenziate nel modo che segue: mozione 941/14 viene espresso parere 
favorevole unanime  sul testo emendato dalla commissione Città Metropolitana in data 
31.10.2014 con 8 voti favorevoli (Del Re, Bassi, Cellai, Fratini, Ricci, Grassi, Torselli, Xekalos )             
2 assenti al voto ( D’Ambrisi, Giorgetti): mozione 912/14 viene espresso parere favorevole 

unanime  con 8 voti favorevoli (Del Re, Bassi, Cellai, Fratini, Ricci, Grassi, Torselli, Xekalos), 2 
assenti al voto ( D’Ambrisi, Giorgetti).   
La Presidente ringrazia tutti i partecipanti e scioglie la seduta alle ore 16.15. Verbale approvato 
in data 18.11.2014. 
 
Allegati: foglio firme, esito, mozioni . 
 
 
 
              Segretaria                                                                                          Presidente                                         

Annalisa Di Salvatore                                                                   Cecilia Del Re 
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